

# 气候变化加剧极端高温 多国生产生活受影响

新华社记者

今年北半球入夏以来，多国遭遇极端高温侵袭，中暑病例激增、农作物减产、森林火灾频发……气候变化正以前所未有的方式威胁人类健康与社会运转。

多国专家警告，极端天气正变得越来越频繁和强烈，人类必须加快适应步伐。

## 全球多地高温频现

克罗地亚近来频频遭遇高温天气，包括首都萨格勒布、第二大城市斯普利特在内的主要城市最高气温普遍在37摄氏度左右，个别城市最高气温甚至超过40摄氏度。

日本气象厅10日发布的天气预报显示，除冲绳外，整个日本16日起将出现“显著高温”。日本6月的月均气温刚刚创下1898年有记录以来同期最高。

韩国疾病管理厅7日说，由于韩国今年高温天气出现早、持续时间长，该国5月20日至7月6日高温相关病症就医人数同比激增83.2%。韩国媒体13日报道，热浪推高白菜、西瓜、萝卜等农产品价格，一个西瓜均价逼近3万韩元(约合156人民币)。

斯洛文尼亚环境署近日表示，该国刚刚经历了有记录以来最炎热、最干旱的6月，当月降水量仅为1991年至2020年同期平均值的

24%。斯洛文尼亚农林商会警告说，干旱正严重影响全国农业生产，牲畜养殖已因饲料短缺陷入困境。由于森林中食物匮乏，野生动物到林区外觅食。

受高温干燥天气影响，希腊、法国、西班牙、美国等多国发生野火。土耳其政府6日发布的数据显示，过去10天该国发生了761起野火，导致大量房屋受损，数以万计民众被紧急疏散。

近期，热浪继续炙烤美国西南部地区，多个城市刷新高温纪录。今日美国网站日前报道说，破纪录的高温已渐成常态，致使电网承压，道路拥堵加剧，急诊室人满为患。

## 多种因素共同造成

德国气象局气象学家马尔科·马尼塔说，德国近来的高温状况由多种因素促成，包括强大的高压系统、连续的阳光照射、地中海温度偏高等，高压系统在西南欧引发的“热穹顶”效应也在一定程度上影响了德国。

德国《焦点》周刊网站援引气象学家的分析指出，厄尔尼诺事件向拉尼娜事件的转换也可能通过影响西非地区的降雨，造成欧洲出现炎热的夏季。

多国专家表示，热浪可能由多种因素引发，但气候变化在其中扮演关键角色，导致极端高温的发生频率、强度和持续时间不断

增加。

英国雷丁大学气候专家理查德·艾伦表示，夏季高温本是自然天气模式，而气候变化却加剧了这一模式，将原本可能只是适度温暖的状态转变为热浪。

克罗地亚萨格勒布大学气候专家米尔科·奥尔利奇接受当地媒体采访时表示，气温不断上升的原因很多，但最重要的就是人类活动导致的全球变暖。人们将越来越频繁、强烈地感受到气候变化带来的影响，包括高温、干旱、火灾、洪灾等。

斯洛文尼亚环境署气象学家马娅·奥林接受新华社记者采访时说，此次该国出现破纪录的热浪源于气候变暖的大趋势。这种长期变暖抬高了基准温度，使得极端高温事件更容易发生且强度更大。数据显示，近年来斯洛文尼亚热浪发生的频率和持续时间都在增加，且往往在夏季更早时段出现。

## 多措并举适应变化

世界卫生组织指出，持续的高温天气可能引发脱水、中暑、肾损伤、心血管、呼吸道等相关慢性疾病的健康风险，因此个人一定要做好防护，尽量远离高温环境，保持室内和身体凉爽并及时补水，一旦出现不适及时就医。

面对高温来袭，各国政府纷纷发布警报、指南等提醒民众注意防护。

马来西亚马来亚大学公共卫生专家何志伟等学者在当地媒体上呼吁重视综合考量气温、湿度、风速等对人体影响的“热力指数”，因为该指标更能准确反映高温对人体健康的实际威胁。

何志伟说，高温与高湿环境会影响人体汗液蒸发，老年人、儿童、慢性病患者、室外或通风不良环境中的工作者尤其需要注意。相关应对措施包括加强实时高温预警、调整工作时间、改善工作场所通风条件、提供阴凉休息区等，而要实现这些需要社会各界加强协作。

专家指出，高温不仅对人体健康构成威胁，还会对农业、林业、旅游、金融、交通等诸多社会经济领域产生不利影响。面对热浪引发的菜价上涨，韩国政府已推出一系列稳物价措施，并向市场投放储备白菜。

曾在世卫组织工作多年的英国知名公共卫生专家约翰·阿什顿接受新华社记者采访时说，人们必须开始采取补救措施来应对气温上升，包括水资源管理、绿化空间、大规模植树造林、为城镇提供遮阳、建筑改造等。

据奥林介绍，斯洛文尼亚已认识到气候变化会增加极端高温的风险，该国正从政策规划、基础设施改造、水资源管理和灾害风险削减等方面在国家和地方层面实施长期气候变化适应措施。

(据新华社北京电)



## 联合国报告：仅35%的可持续发展目标细项进展顺利

联合国近日发布的《2025年可持续发展目标报告》显示，可持续发展目标169个细项中，仅35%进展顺利，近一半进展缓慢，18%出现倒退。图为联合国秘书长古特雷斯(中)在《2025年可持续发展目标报告》发布会上讲话。 新华社记者 谢锷 摄

## 中企在阿尔及利亚首个地铁项目开工

据新华社阿尔及尔7月16日电 (记者徐永春)中国铁建阿尔及尔地铁1号线延长线项目开工仪式日前在阿尔及利亚首都阿尔及尔举行。这是中国企业首次以总承包商的身份参与阿尔及利亚地铁建设。

阿尔及利亚公共工程和基础设施部长拉赫达尔·拉赫鲁赫和中国驻阿尔及利亚大使童广利等300余人出席仪式。

拉赫鲁赫表示，希望参建方进一步优化实施方法和施工技术，提升项目管理水平，实现顺利履约，助力阿尔及利亚城市基础设施建设迈上新台阶。

该地铁项目全长约9.6公里，有9座地下车站。项目业主为阿尔及尔地铁公司，由中国铁建牵头与当地国有企业组成的联合体共同实施。

据介绍，该项目是阿政府加强首都城市交通基础设施战略的重要组成部分，旨在改善通勤条件，满足民众出行需求。

## 多州要求解冻教育经费，教育部是否裁撤引争议 美国教育体系面临震荡

本报记者 莫荞菲

近期，特朗普政府针对美国教育领域的一系列举措，在美国国内再次引起一场风波。

当地时间7月14日，20多个美国州政府在罗得岛州一家联邦法院提起诉讼，要求特朗普政府解冻约68亿美元教育经费。

这一经费原本计划用于课后班、夏令营、英语能力提升、教师招聘与培训、农场工人及子女教育等项目。由于经费被冻结，联邦政府未按期在7月1日前向各州拨款，导致全美许多学校的暑期班和课后班被迫取消，大量学校出现混乱。

特朗普政府声明，正在审查被冻结的教育经费项目，并表示计划在2026财年预算提案中全面取消有关项目的拨款。

今年3月，特朗普对美国教育部启动大规模裁员计划并提出关闭该部门，这一措施在美国国内持续引发争议。

5月22日，马萨诸塞州波士顿市联邦地区法官曾发布禁令，要求政府暂停执行裁员计划，并禁止将教育部职能转移至其他部门。然而，就在多州联合起诉美国政府冻结教育经费当天，美国最高法院否决了上述法院禁令，为特朗普拆解教育部的计划亮起绿灯。

特朗普政府针对教育领域的一系列动作，究竟有何考量？自重返白宫以来，特朗普多次批评美国教育部“臃肿且低效”，主张关闭该部门。此外，白宫管理和预算办公室还就冻结联邦教育经费表示，经初步调查，许多教育经费被严重滥用，以补贴“激进的左翼议程”。

上海社会科学院国际问题研究所副研究员唐慧云在接受记者采访时表示，美国公立学校多年来逐步引入多元文化教育理念，这一趋势对传统美国价值观构成挑战。共和党长期指责民主党在课堂上推广所谓批判种族理论的教育，并认为民主党此举是对白人群体的贬低。因此，特朗普近期的教育措施，实质上是在教育领域维护美国的保守价值观，有意减少多元文化教育在美国的影响。

长期以来，美国教育部承担着分配联邦教育资金、教学成效研究、学生学业测评、保障残疾学生权益、管理联邦学生贷款计划、以及监督接受联邦资助的学校是否存在歧视行为等关键职能。

马萨诸塞州等多州的法律专家发出警告，如果特朗普政府成功推进解散教育部的计划，众多学区或将永久丧失原有的财政拨款、信息资源和技术支持。

不少分析人士指出，精简联邦教育职能将使低收入家庭的孩子受到更大影响，失去包括学业辅导、课外拓展及托育服务在内的综合支持。“在2024年总统大选中，特朗普赢得了不少低收入家庭选民的支持，2026年中期选举时上述选民是否还会力挺共和党，还需拭目以待。”唐慧云说。

美国舆论普遍认为特朗普政府成功废除教育部的难度很大。白宫方面承认，废除教育部需要国会批准，且任何相关法案都必须在参议院获得60张赞成票才能通过，这意味着至少需要争取7名民主党的支持。观察人士表示，鉴于当前两党尖锐对立的政治现实，这一目标几乎不可能实现。



## 走进“缆车之城”拉巴斯

拉巴斯是玻利维亚的行政首都，主城平均海拔约3600米。位于该市的“我的缆车”是世界上海拔最高、规模最大的城市缆车系统。图为玻利维亚拉巴斯“我的缆车”系统蓝线缆车在运行中。

新华社发(哈维尔·马尼尼 摄)

# 爆炸、恐惧、遥不可及的和平——巴以民众期盼停火

近遇害。

7月初，在加沙城一所遭以军袭击的容纳流离失所者学校，记者看到一栋原本有粉色外墙的楼只剩焦黑的建筑框架。巴勒斯坦人穆罕默德·奥贝德站在废墟里，白色T恤上满是血迹。他告诉记者，以军袭击时，正在临时帐篷里睡觉的一家人被爆炸声惊醒。“帐篷起火了，我们设法从火海中救出孩子们……我们有什么错？我们一直按以色列的指示逃亡。我们该去哪里？”

与此同时，在加沙地带，人们正为每日能维持温饱而苦苦挣扎，甚至付出生命的代价。联合国人权事务高级专员办事处15日说，近几周，加沙地带至少有875人在试图获取食物时遇难，其中，674人在美国和以色列支持的“加沙人道主义基金会”物资分发点附

口号。在游行现场，记者遇到了28岁的塞加勒。她曾在以军服役两年，退役后考入耶路撒冷希伯来大学。冲突爆发后，她成为社会工作者。

“2023年9月，我刚结婚，也刚完成学业，开始找工作，计划着新家的未来。仅仅一个月后，一切都变了。”回忆起近两年来的生活，塞加勒说：“我们都盼望战火平息，但每每噩耗伴随着巨响。”

“在此轮巴以冲突迄今已延宕21个月。尽管巴勒斯坦和以色列民众普遍渴望和平与安宁，但人们仍不得不生活在战火与恐惧之中。

在以色列，走上街头呼吁停火成为许多民众生活的一部分。12日晚，以色列多地再度爆发大规模示威游行，人们要求实现加沙地带停火、被扣押人员获释。

在耶路撒冷的以色列总理府门前，记者看到示威者高举要求停火的标语和被扣押人员的照片，怒喊“停止战争”“带他们回家”等

数字差不多每天以数十甚至过百的速度上升。没人知道加沙民众苦难的尽头是什么。

“我们真的筋疲力尽了。”在加沙城一处流离失所者营地里，巴勒斯坦人奥姆·穆罕默德告诉记者，“带着恐惧入睡，又在恐惧中醒来。每天都有亲人离我们而去……我们恳求你们停止这场战争。够了，真的够了。”

据以色列媒体12日报道，以色列一项最新民调显示，超过七成的以色列受访者支持在加沙地带实现全面停火。这表明大多数以色列人渴望和平与安宁。

53岁的以色列律师鲁蒂告诉记者：“我们呼吁政府尽快(与哈马斯)达成停火协议，让被扣押人员回家。我们认为这是最重要的。”(新华社耶路撒冷/加沙7月16日电)

以应对与外国人相关的问题。石破茂认为适度引进外籍劳工有助于提高日本经济活力，但也主张严格处理外籍人士违法犯罪等问题。石破茂此举或许是为了与右翼政党争夺部分保守选民的选票。

有分析人士认为，目前日本参议院选举竞选活动已近尾声，石破茂能打出的“牌”已经不多，尚存的一个变数是日本能否与美国达成贸易协议。石破茂在谈判中坚持强硬立场，主张维护日本国家利益，这或许能为他赢得一些认可，但很难大幅改变选民倾向。此外，自民党参议员鹤保庸介近日因争议言论遭到在野党和民众谴责，此事也可能对自民党选情造成影响。

一些日本媒体指出，如果自民党和公明党在此次选举中未能获得50席，那么石破茂或将面临执政危机，不排除其被自民党内其他人士取代。如果自民党和公明党在选举后维持参议院多数席位，石破茂政权或能延续，但未来依然将面临多重挑战，尤其是如何提振经济、应对美国的压力等。美国已宣布8月1日起将对所有进口的日本产品征收25%的关税，一旦日美谈判破裂，日本经济或将遭受重大损失。

另外，针对此次大选中多个政党关注的所谓“外国人问题”，石破茂政府也有最新回应。7月15日，日本政府设立跨部门事务局，

# 日本参议院选举胜负难料

毕振山

日本第27届参议院选举将于7月20日正式投票。有日本民调显示，自民党和公明党组成的执政联盟选情严峻，能否维持参议院多数席位尚难预料。有分析人士认为，日本内通胀持续、自民党“黑金”丑闻等是拉低执政党支持率的重要原因，即使执政联盟保住多数席位，未来执政恐怕也将面临多重挑战。

日本《朝日新闻》7月15日公布的民调结果显示，日本首相石破茂领导的自民党在参议院选举中预计将获得35个席位，公明党预计获得9个席位，两党合计获得席位可能会低于50席。

而日本富士新闻网7月14日公布的民调结果显示，自民党预计将获得40多个议席，公明党预计难以维持现有的14个改选议席，两党能否确保获得50个席位难以确定。

日本参议院共有248个席位，本届选举将改选124席、补选1席，改选席位中包含74个选区议席、50个比例代表议席。在非改选议

席中，执政联盟拥有75席，只有在参议院选举中获得至少50席，执政联盟才能维持多数地位。50席因此被自民党视为这次参议院选举的“胜负线”。

面对不容乐观的选举形势，石破茂承认这次选举是“最艰难的”，并在多地奔走拉票。在野党立宪民主党、国民民主党等也积极宣传各自竞选主张，包括削减消费税、增加工资等，争取获得更多席位。

有日本媒体分析认为，自民党“黑金”丑闻是该党支持率下滑的重要原因。受丑闻影响，自民党在2024年10月的众议院选举和今年6月的东京都议会选举中都遭遇惨败，自民党和公明党联盟在众议院失去了多数席位。日本广播协会近日发布的民调显示，自民党的支持率跌至24%，为2012年以来最低点。

石破茂政府在经济问题上的表现也引发民众不满。石破茂将提振经济、改善民生作为执政要务，但今年第一季度日本实际国内生产总值(GDP)环比持平，按年率计算下降0.2%。日本国内的通胀水平也未见缓解。今

年5月，日本剔除生鲜食品的核心消费价格指数(CPI)同比上涨3.7%，创下自2023年1月以来的最大涨幅。其中，大米价格同比上涨了101.7%。

由于物价持续上涨，日本民众的实际收入不增反降。根据日本厚生劳动省的数据，日本5月名义工资增加1.0%，但实际工资与去年同期相比减少2.9%，跌幅为2023年9月以来最大，且是连续第5个月下降。实际收入减少影响到了民众的个人消费，个人消费减少则进一步抑制了经济增长。

为平息民众不满，恢复民众对其执政能力的信心，石破茂在不久前提出了一系列竞选承诺，包括到2040年将名义GDP提高到1000万亿日元，将平均工资在现有水平上提高50%或更多等。此外，石破茂还计划向每人发放2万日元现金，以促进消费。然而，石破茂“大把撒钱”的做法并没有得到民众普遍认可。

另外，针对此次大选中多个政党关注的所谓“外国人问题”，石破茂政府也有最新回应。7月15日，日本政府设立跨部门事务局，

## G时事观察